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            Warszawa, 29 maja 2004 r.

Szanowni Państwo!

Serdecznie witam wszystkich uczestników i organizatorów III Warsztatów Społeczeństwa Informacyjnego.

Teleinformatyka od kilkunastu lat rozwija się w tempie przewyższającym przebieg dotychczasowych rewolucji technicznych i technologicznych. Gdyby prof. Marshall McLuhan, autor sformułowania „globalna wioska”, doczekał naszych czasów, byłby zapewne zaskoczony szybkością, z jaką informacja z najmniejszej afgańskiej wsi potrafi dotrzeć do kilkuset milionów ludzi na wszystkich kontynentach. Przyspieszenie to obserwujemy na płaszczyźnie politycznej, społecznej, ekonomicznej i kulturowej.

Elektroniczny podpis prezydenta Rzeczpospolitej złożony w 2001 roku pod ustawą sejmową, oraz ostatni przetarg internetowy na zamówienie publiczne, świadczą, że Polska konsekwentnie zmierza w kierunku światowej infostrady. 

Już dziś ponad 80% polskich firm korzysta z Internetu, a dostęp do niego ma ponad 1/3 mieszkańców. Liczba informacji przekazywanych tą drogą błyskawicznie rośnie. Jednak, żeby zbudować Społeczeństwo Informacyjne potrzebujemy rzetelnej edukacji. Zarówno edukacji przy pomocy mediów, jak i edukacji o mediach. Tylko wtedy umiejętność wybrania z natłoku informacji, tych najważniejszych i najpotrzebniejszych przyniesie efekty. 

Umiejętność odnajdywania ich podnosi poziom intelektualny społeczeństw. Przynosi także rozwój ekonomiczny, bo w nowym społeczeństwie, informacja staje się wartością ekonomiczną. Znany reportażysta, Ryszard Kapuściński wielokrotnie podkreśla, że dziś problemem przestał być dostęp do informacji. Problemem dziś staje się ich selekcja.. Nauka więc powinna pomagać w efektywnym i w miarę szybkim ogarnianiu nowej rzeczywistości. 

W tym kierunku idą regulacje ustawodawcze. Senat Rzeczpospolitej, w roku bieżącym podjął uchwałę o przygotowaniu Polski do budowania społeczeństwa informacyjnego.

Dzisiejsze spotkanie i zaangażowanie osób, które odważnie patrzą 
w przyszłość i przyczyniają się do budowy nowoczesnego społeczeństwa, napawa optymizmem. Dzięki Waszym Warsztatom fakt, że żyjemy na obrzeżach Unii Europejskiej przestaje być problemem, a staje się dla nas wyzwaniem i szansą. Wszystko teraz zależy, czy sprostamy wymaganiom, jakie stawia przed nami rozwój technologii teleinformatycznych i czy będziemy pilnymi uczniami w szkole świata.

Wierzę, że dotrzymamy kroku najzdolniejszym, że w najbliższym czasie rozliczanie podatku, wyrabianie dokumentów, czy zakładanie firmy, będzie odbywało się bez konieczności wychodzenia z domu i błądzenia 
po urzędowych labiryntach. Jeżeli już dziś można robić zakupy, dokonywać operacji, prowadzić konferencje czy nawet ubezpieczyć się przez Internet, to idea Społeczeństwa Informacyjnego przestaje być wizją „szklanych domów”, a staje się czymś realnym.

Życzę Państwu, aby dzięki Waszym Warsztatom świadomość zmian, które zachodzą w wokół nas wymogła na nas uczenie się świata na nowo.
Marszałek Województwa Mazowieckiego 

Adam Struzik
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